

【2019 第三十七週 (9/9-9/14) ，一年读圣经进度：但 7-何 14 章】

週一 9/9，但 7-9 章	週二 9/10，但 10-12 章	週三 9/11，何 1-3 章
週四 9/12，何 4-7 章	週五 9/13，何 8-10 章	週六 9/14，何 11-14 章

➤ **每日读经默想：**

1. **週一，9/9 但 7-9 章。**但以理书四个异象。第一个在伯沙撒元年 (7:1)，四巨兽与神永远的国。第二个在伯沙撒在位第三年 (8:1)，公绵羊、公山羊及小角。第三个在大利乌元年 (9:1)，七十个七的预言。第四个古列第三年 (10:1)，灵界里的大争战。7 章从神的角度描写四国，渐渐瓦解，因这些国家不道德，追逐私利，残忍而具有破坏性。巴比伦：有鹰翅膀的狮子；玛代波斯：一侧高于另一侧的熊；希腊：四个翅膀的豹；罗马与十国：铁牙十角的兽。第 7 章的主题：神要向祂的子民保证，他们的至高神掌管邪恶的国，最后要毁坏灭绝到底，国度权柄要赐给祂的圣民 (7:26-27)。8 章聚焦在第二和第三个帝国，有两百年时间 (BC350~164 年)。公绵羊是「玛代-波斯帝国」，公山羊是「希腊帝国」 (8:20-21)。从公山羊折断的大角中长出的小角和它的邪恶作为，要二千三百日，圣所就必洁净。(8:13-14)。以此比喻告诉亡国的以色列民被逼迫的时间是有限的。9 章两个主题，但以理的祷告以及神的回应，七十个七的预言。但以理的祷告以赞美开始 (4B)，长篇的认罪 (5~14)，最后以祈求作为结束 (15~19)。这些信息是「给被掳的以色列人盼望 (也是今天神子民的盼望)，告诉他们，被掳情势快要结束，信实守约的神已经命定了七十个七，要恢复耶路撒冷，并引入祂永远的国。」。七十个七的预言，神学家们有各种不同的算法与解释，还没有一致的看法。我们可以以数字象征性来理解。七是代表完成与完美的数字，十是代表完满的数字。七十是一段完整完全的时间。七十个七是涵盖从但以理时代到完美永远神国度到来的这段人类历史时间。
2. **週二，9/10 但 10-12 章。**10-11 章第 4 个异象，说明公绵羊 (玛代-波斯) 和山羊 (希腊) 的命运，也预言波斯、希腊、叙利亚和埃及等王国，在中东地区势力消长的过程：波斯诸王将被希腊国勇敢的王接替；他的王国会一分为四 (11:2B~4，BC331~323)。接续的北方的王 (叙利亚) 和南方的王 (埃及) 之间有战争，巴勒斯坦会被卷入 (11:5~20)。然后，「一个卑鄙的人 (安提阿古四世，BC175~164)」篡夺北方王国，逼迫神的百姓，污秽圣殿 (11:21~35)。最後有更强大大邪恶的「北方王」，是新约圣经所讲的敌基督，进入「荣美之地」，成千上万的人被杀害。「然而，到了他的结局，必无人能帮助他。」 (11:40-45) 指出神依然掌权。12 章的年代背景是以色列人已经归回，重建圣殿。仍然受到敌人的逼迫，建殿的工程停顿。被掳归回的喜悦兴奋心情逐渐消退。但以理听到了这些受挫的消息，就寻求神，要明白将来的事 (10:12)。最後的预言中心是「神是掌管人类历史细节，祂会拯救祂的子民脱离现在 (及将来) 的逼迫，使他们从死里复活，并将他们升到祂的荣耀国度里。」 (12:1-4)。以此信息，鼓励和安慰受到逼迫的百姓，持守信仰，不要失去盼望。最後，但以理书有两个问题：第一「要到几时才应验？」；回答是「一载、两载、半载」 (12:6-7) 这不能照字面解释计算日期，可以从大艰难的时期是有限的时间来理解。第二「这些事的结局是怎么样呢？」；回答是「必有许多

人使自己清净洁白，且被熬炼。」(12:9-12)。「到了末时，你必起来，享受你的福分。」(12:13)，福分就是永生的意思(12:2)。

3. **週三，9/11 何 1-3 章。**何西阿名字的意义是『救恩』或作『耶和华是救恩』。本书预言是救恩，特别是耶和华对背逆以色列人的救恩。何西阿在北国耶罗波安二世时，被神呼召向北国以色列讲预言。同时期，耶利米向南国犹大讲预言。神吩咐何西阿娶淫妇歌篾为妻，经历一个感情不贞，破碎的婚姻，预表神的选民拜偶像，反反复复对神不忠的行为，与神仍然对他选民不离不弃的爱，要赢回以色列人，恢复关系。1章何西阿和歌篾生的儿女叫罗路哈玛，意思是不蒙怜悯(恩典的收回)。又生的儿子叫罗阿米，意思是非我民(关系的断绝)。然而1:10节是转折点，神说在哪里拔出，将来就要在那里栽种。神在那里，称那不是我的民，对那不蒙怜悯的子民；将来就要在那里，称他们为永生神的子民，他们必蒙怜悯。2章当时的北国正是国势强盛之时，但是信仰生活却在败坏之中，他们不知道福气的来源是耶和华，却反而把神的祝福，拿去供奉巴力假神。因此，神必要收回祂的祝福(2:2-9)。今日与神关系疏离的人，很容易忘记幸福的来源，既不懂得珍惜，又滥用祝福，不将荣耀归于神。这是败坏的开始，不可不慎乎。
4. **週四，9/12 何 4-7 章。**4章耶和华与居民争辩：他们的生活表现，不认识神，无诚实(无诚信)，无良善。他们无人认识神；心里面充满了自私、诡诈和怒气；奸淫和酒夺去了他们的心；他们的心迷失，以为木杖(偶像)能指引他们。这样的恶性循环，淫心，淫行，使他们一直待在黑暗里。再着父母带来坏榜样，儿女也就跟着行淫乱(4:13-14)。神虽然对他们屡次劝告和责打，仍然没有用，神只得任凭他们(4:17)。5章，以色列家的罪孽不能向神隐藏(5:3)，他们不认识耶和华神，他们行诡诈生了私子(5:7)；仇敌在後头，神的忿怒倒在他们身上(5:9)，神要撕裂、夺去，无人搭救(5:14)。然而，神会回到原处等候那愿意寻找祂的人，就是那自觉有罪、回转归向祂的人(5:15)。6章神所喜爱的是什么？神喜爱良善(或译：怜悯)，不喜爱祭祀(6:6)。喜爱人认识神，胜于人的燔祭。祭物、奉献和服事，都不能代替良善；宗教礼仪不能取代生命的实践。7章心里不会思想的人，很难会自我反省。因为他们不知道自己被罪缠住，心麻痹就继续行神眼中看为恶的事。他们并不诚心哀求，仍然悖逆，抗拒神，不归向至上者，他们的首领必倒在刀下，在埃及地作人的讥笑。(7:14-16)
5. **週五，9/13 何 8-10 章。**8章背约离弃神的人的困境。以色列丢弃了良善，因此仇敌必追赶他们(8:3)，如同鹰一样来攻打他们。9章悲剧性的转变。耶和华必纪念他们的罪孽，追讨他们的罪恶(9:10)。以色列人必漂流在列国中(9:17)。10章以色列本是茂盛的葡萄园，是结果繁多的葡萄树，今日却成为荒凉的园子，长满了荆棘和蒺藜。你们依靠自己的行为，耕种奸恶，收割就是罪孽(10:13)；以色列的王必全然灭绝(10:15)。现今正是寻求耶和华的时候；如今要为自己栽种公义，就能收割慈爱，要开垦荒地，等他临到，使公义如雨降在你们身上(10:12)。
6. **週六，9/14 何 11-14 章。**11章思想神从你们幼年，就爱你们，称你们为儿子，神要用慈绳爱索牵引你们，领你们回家(11:1-4)；神怎能舍弃你们呢？以法莲哪，我怎能舍弃你？以色列啊，我怎能弃绝你？我怎能使你如押玛？怎能使你如洗扁？我回心转意，我的怜爱大大发动(11:8)。神用四个『我怎能』一次又一次的情词迫切，

呼唤他们。但是，以色列的无知、顽梗、自恃、背道，不知回头是岸，仍然继续拒绝神，过着追风捕空的日子（12：1）。最后，他们因为不停的犯罪而死亡（13：16）。14章是复兴的乐歌。从神的呼唤开始，凡是有出自内心的真诚，嘴唇的果子，有行动证明的悔改，神必医治，必甘心爱你们，赐平安、赐丰盛。结语，先知呼唤寻找，谁是智慧人？可以明白这些事；谁是通达人？可以知道这一切。因为，耶和華的道是正直的；义人必在其中行走，罪人却在其上跌倒（14：9）。